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 مقدمه

هاي ي صورتو لزوم تهيه 1394استانداردهاي حسابداري بخش عمومي از ابتداي سال با عنايت به اجرايي شدن    

هاي ثابت مشهود، موجودي ها و دارايي هاي نامشهود )موضوع مالي بر اساس اين استانداردها، ضروري است دارايي

ش شوند. هدف اين بندي و گزار( با روش يكساني، طبقه7و  6، 5ي استانداردهاي حسابداري بخش عمومي شماره

 هاي فوق مي باشد.گزارشگري داراييدستورالعمل ايجاد وحدت رويه واحدهاي گزارشگر در شناسايي و

باشند. ها ملزم به طراحي برنامه اجرايي در اين خصوص ميهر يك از واحدهاي گزارشگر براي شناخت دارايي      

مورخ  290707/54اره )ابلاغي طي نامه شم "حسابداری تعهدینقشه راه اجرای کامل "مطابق  اين برنامه بايد

 شامل مراحل زير باشد:و ( 25/12/1397

 ها(؛هاي نگهداري شده توسط واحد گزارشگر)ليست كردن داراييمستند سازي انواع دارايي 

 ارزيابي صحت و كامل بودن اطلاعات موجود در هر طبقه؛ 

 هاي مالي مورد استفاده قرار خواهد گرفت؛و صورت هاتعيين طبقات دارايي كه در فهرست حساب 

 تعيين رويه هاي حسابداري براي هر طبقه طبق استاندارد؛ 

 تعيين مانده افتتاحيه صحيح براي هر طبقه و 

 ها براي پشتيباني از الزامات مستمر  حسابداري تعهدي.استقرار سيستم 

 دارايي

دارايي، منبع تحت كنترلي است كه براي واحد گزارشگر داراي خدمات بالقوه و يا منافع اقتصاادي تتاي باشاد.       

كاه، تن منباع شود كه داراي دو ويژگي باشد. نخسات اينيك منبع درصورتي دارايي واحد گزارشگر محسوب مي

كه، خدمات و يا منافع استفاده قرار گيرد و دوم اين داراي خدمات و يا منافع اقتصادي باشد كه بتواند در تينده مورد

اقتصادي حاصل از تن منبع، در تاريخ گزارشگري تحت كنترل واحد گزارشگر باشد و در نتيجه، واحاد گزارشاگر 

 توانايي دستيابي به تن خدمات و يا منافع اقتصادي و منع ديگران از دستيابي به تنها را داشته باشد.

 هاموجودي

 ها( تعريف موجودیالف   

 هايي هستند كه:ها، دارايي، موجودي6ي شمارهخش عمومي ببر اساس استاندارد حسابداري  

 شود؛در فعاليت واحد گزارشگر مصرف مي (1

 شود؛ي خدمات، خريداري شده و نگهداري ميبه منظور ساخت محصول يا ارائه (2

 قرار داردو ي خدمات در فرتيند توليدبه منظور ساخت محصول يا ارائه (3

 شود.براي فروش در روال عادي عمليات واحد گزارشگر نگهداري مي (4
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 ها بندی موجودیب( طبقه
      

 شوند كه عبارتند از:ي كلي زير تقسيم ميها به چهار طبقهدر حالت كلي موجودي   

ملزومات اداري. لازم د، مانند: شومي مصرف گزارشگر واحد فعاليت هايي كه درموجودي موجودی ملزومات: (1

شوند. بندي ميبه ذكر است اموال مصرفي و اغلب اموال در حكم مصرفي، به عنوان موجودي ملزومات طبقه

درضمن اموال در حكم مصرفي مي تواند با توجه به ماهيت تنها حسب مورد در ساير طبقات منعكس گردد. 

درصد  0/3ها حداكثر ع كه مبلغ تحصيل تنهاي مصرفي خريداري شده در يك فاكتور و از يك نوموجودي

مستقيما به تواند ميباشد،  )قانون برگزاري مناقصات 3موضوع ماده ()سه دهم درصد( نصاب معاملات كوچك 

 شود.عنوان هزينه دوره شناسايي مي

 نگهداريو  شده ، خريداريخدمات يا ارائاه محصول منظور ساخت بههايي كه موجودي موجودی مواد: (2

 . مانند مصالح نگهداري شده براي ساخت، بازسازي و تعمير و ترميم ساختمانشودمي

 نگهداري گزارشگرواحد  عمليات عادي در روال يا توزيع فروش برايهايي كه موجودي :موجودی کالا (3

هاي تنظيم ازمان. مانند: اسناد رسمي دولتي، ذخاير استراتژيك و كالاهاي نگهداري شده توسط سشودمي

 ي بازار و ساير كالاهايي كه براي جامعه ماهيت ويژه دارند.كننده

موجودي در راه ، املاك  شد. مانند:باهايي كه قابل انعكاس در طبقات بالا نميموجودي ها:ساير موجودی (4

كل اداره/ههاي مربوط به طرح طاها. موجودي طرح طاها، خاص موسسنگهداري شده براي فروش و موجودي

كل استاندارد از محل منابع مربوط اقدام به خريد هرنوع دارايي اعم اداره /باشد. زماني كه موسسهاستاندارد مي

نمايد، مادامي كه مورد تزمايش قرار مثل وسايل نقليه(  مي)از مصرف شدني) مثل مواد غذايي( و غيرمصرفي

نامه و قوانين و مقررات جام تزمايش مربوط براساس اين شيوهگردد و پس از اننگرفته، در اين حساب ثبت مي

 شود.اموال دولتي و اوراق بهادار نسبت به تعيين تكليف تنها اقدام مي

لازم به ذكر است كالاهايي كه به غير از اين روند و از طرف اشخاص حقيقي و حقوقي براي تزمايش در اختيار    

شود. هاي اماني گزارش ميگيرد، به صورت انتظامي تحت عنوان موجوديميكل استاندارد قرار اداره /موسسه

شود كه خريد و فروش املاك از بندي ميها طبقهاملاك نگهداري شده براي فروش زماني جزو موجودي

هاي اصلي و مستمر واحد گزارشگر باشد. از تنجايي كه در بخش عمومي، فروش املاك نگهداري شده فعاليت

بندي و گزارش ها طبقهها در سرفصل ساير داراييو فعاليت اصلي واحد گزارشگر نيست، اين گونه دارايياصولا جز

 شود.مي
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 هانحوه و زمان شناسايي اوليه موجودی ج(

را باه ارزش گاروه كارشناساي 1394هاي تحصايل شاده قبال از ساال واحد گزارشگر مكلف است تمام موجودي   

و براسااس برناماه زماان بنادي زش فروش يا در صورت عدم وجود، ارزش جايگزيني( منتخب تن واحد )خالص ار

شناسايي نمايد. گروه كارشناسي منتخب دستگاه اجرايي  مشخص شده در نقشه راه اجراي كامل حسابداري تعهدي 

 مربوط باشد. بايد حداقل شامل نماينده ذيحساب يا مدير مالي، نماينده دستگاه اجرايي و يك نفر متخصص در حوزه

ها، واحاد گزارشاگر مكلاف اسات با عنوان موجودي 6شماره  بديهي است طبق استاندارد حسابداري بخش عمومي

اي( يا ارزش منصافانه را به بهاي تمام شده )مربوط به عمليات مبادله 1394هاي تحصيل شده از ابتداي سال موجودي

تنهاا در پاياان هار دوره  به علاوه براي تسهيل در عملياات اجراياي، شناسايي نمايد. اي()مربوط به عمليات غيرمبادله

ي اقل بهاي تمام شده و ارزش جايگزيني بار يا قاعده مالي رعايت قاعده اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش

 اساس اين استاندارد ضروري است.

 هاي ثابت مشهوددارايي

 های ثابت مشهودالف( تعريف دارايي
 

، اجاره به ديگران يا براي مقاصد ر توليد يا عرضه كالاها يا خدماتبه منظور استفاده د هايي هستند كهدارايي   

ي مالي مورد استفاده قرار گيرد. اداري توسط واحد گزارشگر نگهداري مي شود و انتظار مي رود بيش از يك دوره

با ماهيت و كاربرد مشابه در عمليات واحد گزارشگر ها هاي ثابت مشهود ،گروهي از دارايييك طبقه از دارايي

درصد )يك و نيم درصد(  5/1ها كمتر از هاي ثابت مشهود تحصيل شده كه ارزش تحصيل تنباشد. داراييمي

ها طبقه بندي باشد، در سرفصل موجودي )قانون برگزاري مناقصات 3موضوع ماده (نصاب معاملات كوچك 

 شود.مي

 های ثابت مشهودداراييبندی ب( طبقه

 ها به شرح زير است: بندي اين دسته از داراييطبقه

 اثاثه و منصوبات؛ (1

 وسايل نقليه زميني و زيرزميني؛ (2

 ماشين تلات و تجهيزات؛ (3

 ساختمان و مستحدثات؛ (4

 زمين؛ (5

 اقلام گرانبها؛ (6

 هاي زيستي؛دارايي (7
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 وسايل و ادوات دريايي )مانند انواع كشتي، قايق و ... ( ؛ (8

 وسايل و ادوات هوايي )مانند هواپيما، چرخبال و ...( ؛ (9

 ها؛جاده (10

 تاسيسات؛ (11

 هاي توزيع و انتقال )برق، تب ، مخابرات و ... ( ؛شبكه (12

 سدها؛ (13

 ميراث ملي؛ (14

 دارايي درجريان تكميل؛ (15

 اي وپرداخت بابت عمليات سرمايهپيش (16

 هاي ثابت مشهود.ساير دارايي (17
 اقلام گرانبها

ها و فلزات قيمتي) مانناد طالا، نقاره، المااس و... ( و اناواع تابلوهااي نقاشاي، اقلام گرانبها شامل جواهرات، سنگ   

قابال  هاا،باشاد. باديهي اسات ايان دساته از داراييمجسمه، كتب خطي و ساير تثار هنري به استثناي ماوارد زيار مي

 استهلاك نيستند.

 ا عبارتند از:موارد استثنا شده از اقلام گرانبه

 ي خريداري شده از محل طرح طاها يا ارائه شده توسط اشخاص حقيقي و حقوقي براي تسات و اقلام گرانبها

 اداره كل استاندارد.  /تزمايش به موسسه

 هاي ثابت بخش عمومي با عنوان دارايي 5استاندارد شماره  7لغايت  5راث ملي موضوع بندهاي هاي ميدارايي

 .مشهود

 هاي نامشهوددارايي

 های نامشهودالف( تعريف دارايي

هستند كه ماهيت  هاي غيرپوليهاي نامشهود، دارايي، دارايي 7براساس استاندارد حسابداري بخش عمومي شماره    

 عيني ندارند. معيار لازم براي تشخيص دارايي نامشهود، وجود يكي از شرايط زير است:

صاورت  امتيااز، اجااره ياا مبادلااه )باه منظور فروش، انتقال، اعطاي حق بتوان تن را بهالف( جدا شدني باشد، يعني 

 گزارشگر جدا كرد؛ يا جداگانه يا همراه با يك قرارداد، دارايي يا بدهي مرتبط( از واحد

ياا ب( از حقوق قراردادي يا ساير حقوق قانوني ناشي شود، صرف نظار از ايان كاه تياا چناين حقاوقي قابال انتقاال 

 خير. شدني از واحد گزارشگر يا ساير حقوق و تعهدات باشد يا جدا
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 های نامشهودبندی داراييب( طبقه

 هاي نامشهود به شرح زير است: دارايي طبقات اي ازنمونه

 ؛ايافزار رايانهنرم (1

 سرقفلي؛   (2

 هاي اطلاعاتي ؛بانك  (3

 ؛ حق تاليف و اختراع (4

 ؛ فرانشيز و امتياز حق (5

 جريان ايجاد و نامشهود در هايدارايي (6

 ساير دارايي هاي نامشهود.  (7
 

 استیجاري داراييها و بهسازي در استهلاک دارايي نحوه شناسايي اولیه، بركناري دايمي و واگذاري،

 نحوه و زمان شناسايي اولیه دارايي هاي ثابت مشهود و نامشهود (1

بهاي تمام »بايد بر اساس  استانداردهاي حسابداري مربوط به   1394هاي تحصيل شده از ابتداي سال تمامي دارايي    

تحصايل شاده  1394شناسايي و گزارش شوند. ارزيابي و شناسايي دارايي هاي ثابت مشهودي كه قبل از ساال « شده

باشد(، براساس طبقه هاي دارايي، شايوه و است )واحد گزارشگرامانت دهنده ملزم به شناسايي دارايي هاي اماني مي

 زمان شناسايي تنها متفاوت است.

 شناسايي هر كدام از دارايي هاي ثابت مشهود براساس طبقه بندي تنها به شرح زير است:  

های زيستي، وساايل و آلات و تجهيزات، اقلام گرانبها، دارايياثاثه و منصوبات، وسايل نقليه زميني و زيرزميني ، ماشين -1-1

هاا، تسسيساات، قايق و...(، وسايل و ادوات هاوايي )مثال هوامي،اا، برلباا. و ...(، جاده ادوات دريايي )مثل انواع کشتي،

 های توزيع و انتقا. )برق، آب ، مخابرات و...( و سدهاشبكه

با عنايت به اينكه استفاده از كارشناس رسمي و ارزياب مستقل داراي صلاحيت حرفه اي، هزينه بار باوده و باا در     

ها براساس ارزيابي گاروه كارشناساي منتخاب دساتگاه داراييگذاري يت منفعت و هزينه، ارزشودنظر گرفتن محد

اجرايي )حداقل شامل نماينده ذيحساب يا مدير مالي، نماينده دستگاه اجرايي و يك نفر متخصص در حوزه مربوط( 

باشد، ارزيابي گروه كارشناسي منتخب دستگاه  1388ها  قبل از سال شود. چنانچه تاريخ تحصيل اين داراييانجام مي

 باشد: 1388گيرد و اگر تاريخ تحصيل تنها بعد از سال اجرايي مبناي شناسايي قرار مي

ي ي شاامارهموضااوع بخشاانامهنظااام نااوين امااوال منقااول غيرمصاارفي هااا كااه مشاامول الااف( تن دسااته از دارايي

اند، ارزشايابي مان ارزشي كه درساامانه نظاام ناوين ثبات شادهبا هباشند، مي 12/11/87مورخ   184002/21854/51

ي تنهاا باه تييياد وزارت اماور نوين كه لوح فشاردههاي ثبت شده درسامانه نظامگردند. لازم به ذكر است داراييمي
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اند، اقتصادي و دارايي يا اداره كل امور اقتصادي و دارايي استان رسيده و منجر به كد رهگيري)اعلام وصاول( شاده

 نياز به ارزيابي مجدد ندارد.

باشند ارزيابي گروه كارشناسي نميمنقول غيرمصرفي  هايي كه مشمول نظام نوين اموالب( درخصوص ساير دارايي

 گيرد.منتخب دستگاه اجرايي ملاك عمل قرار مي

يل و ايجااد شاده را ود تحصاهاي ثابات مشاهدر راستاي اجراي اين بند واحد گزارشگر مكلف است تمامي دارايي  

با توجه باه روش هااي گفتاه شاده ارزياابي و در  و بندي نقشه راه اجراي كامل حسابداري تعهديبرنامه زمانمطابق 

 حساب هاي مربوط براساس حسابداري بخش عمومي ثبت نمايند.

 سالت،ان و مستحدثات، زمين، دارايي درجريان تك،يل -2-1

هاي ثابت مشهود، تماامي دساتگاه به منظور رعايت صرفه و صلاح دولت و تسهيل در شناسايي اين دسته از دارايي   

تحصيل شده و يا درجريان تكميل ك )زمين ، ساختمان و مستحدثات( هاي اجرايي مكلفند ارزش روز اراضي و املا

ه، تعياين نمايناد. بهااي تماام شاده ايان طبقاه از را براساس ارزش گروه كارشناسي منتخب دستگا 1381قبل از سال 

اند، مشروط بار اينكاه باا ارزش روز داراياي تفااوت زياادي تحصيل و ياتكميل شده 1381دارايي ها كه بعد از سال 

تكاافو ياا اتكااي اساناد و مادارك،  نداشته باشد، براساس مدارك و مستندات موجود و درصورت نباود و ياا عادم

 ارشناسي منتخب واحد گزارشگر تعيين خواهد شد. براساس ارزش گروه ك

مطاابق  هاي ثابت مشهود تحصيل ويا ايجااد شاده رادر راستاي اجراي اين بند واحد گزارشگر مكلف است دارايي  

هاي گفته شاده ارزياابي و در حسااب  وبا توجه به روش بندي نقشه راه اجراي كامل حسابداري تعهدي برنامه زمان

 ساس حسابداري بخش عمومي ثبت نمايند.هاي مربوط برا

تواند نسبت به ارزيابي و شناسايي دارايي هاي تحصيل و يا ايجاد شده زودتر از موعد مقارر در مي واحد گزارشگر   

هاي استهلاك پذير، از تاريخ شناسايي و ثبت ي استهلاك داراييبديهي است زمان محاسبه بندهاي فوق اقدام نمايد.

 باشد.د گزارشگر ميدر دفاتر واح

 ميراث ملي  -3-1

اقادام ها شناسايي اين دسته از دارايي واحدهاي گزارشگر مي تواند در صورت احراز معيارهاي شناخت نسبت به     

 هاي مالي الزامي مي باشد.هاي همراه صورتصورت افشاي تنها در يادداشتنمايد و در غيراين

 های نامشهوددارايي -4-1

حصاايل شااود. شناسااايي و اي تيااا عمليااات غيرمبادلااهاي توانااد براساااس عمليااات مبادلااههاااي نامشااهود ميدارايي   

شود. سرقفلي زمااني انجام مي 7هاي نامشهود براساس استاندارد حسابداري بخش عمومي شماره دارايي گيرياندازه

اي باشد. لازم به ذكر يا عمليات غيرمبادلهاي مبادله اتشود كه حاصل از عمليبندي ميبه عنوان دارايي نامشهود طيقه
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شود. براساس استاندارد يادشده، سرقفلي ايجاد شده در واحد گزارشگر به عنوان دارايي نامشهود شناسايي نمي است

براساااس نظاار گااروه كارشناسااي منتخااب دسااتگاه  1394هاااي نامشااهود تحصاايل و ايجاااد شااده قباال از سااال دارايي

قل شامل نماينده ذيحساب يا مدير مالي، نماينده دستگاه اجرايي و يك نفر متخصص در حوزه مرباوط( اجرايي)حدا

بنادي نقشاه راه اجاراي مطاابق برناماه زمانهاا را شود. واحد گزارشگر مكلف است اين دسته از داراييشناسايي مي

 هاي مربوط ثبت نمايد.در حساب كامل حسابداري تعهدي

 و واگذاري دارايي هابركناري دايمي  -2

فرتيند اجرا و قوانين و مقررات حاكم بر، بركناري دايمي و واگذاري دارايي با يكديگر متفاوت مي باشد. در اين    

ي قوانين و مقررات حاكم بر اموال دولتي و با در نظر گرفتن موارد زير، خصوص واحد گزارشگر ضمن رعايت كليه

  ا و واگذاري تنها اقدام مي نمايد.هنسبت به بركناري دايمي دارايي

 هابرکناری داي،ي دارايي -1-2

ها زماني امكان پذير است كه دارايي مورد نظر مازاد وناباب، اسقاط يا حادثه ديده بركناري دايمي دارايي   

شود كه براي واحد گزارشگر قابليت استفاده نداشته باشد( به منظور بركناري گفته مي باشد.)دارايي ناباب به دارايي

ها نسبت به اخذ بندي صحيح دارايياز طبقهدايمي، واحد گزارشگر مكلف است حسب مورد ضمن استفاده 

 مجوزهاي مربوط از وزارت امور اقتصادي و دارايي يا اداره كل امور اقتصادي و دارايي استان اقدام نمايد. 

 هاواگذاری دارايي -2-2

در چارچوب قوانين و  و 5ي شماره حسابداري بخش عموميتواند بر اساس استاندارد واحد گزارشگر مي   

هاي واگذاري دارايي ها، مهمترين روشي در اختيار را واگذار نمايد. انتقال و فروش داراييهاقررات، داراييم

 شود.محسوب مي

 ها الف( انتقا. دارايي

ن محاسبات عمومي قانو 110هايي كه در راستاي ماده هاي واگذاري، انتقال دارايي است. دارايييكي از روش   

ها موضوع بند هاي صورت اماني در اختيار ساير واحدها قرار مي گيرد به عنوان انتقال دارايي به 1366كشور مصوب 

هاي يك واحد گزارشگر شود. واگذاري داراييمحسوب نمي 5استاندارد حسابداري بخش عمومي شماره  80تا  75

ر اقتصادي و دارايي يا اداره كل به ساير واحدها در چارچوب قوانين و مقررات پس از اخذ مجوز قبلي از وزارت امو

 باشد. پذير ميامور اقتصادي و دارايي استان، امكان
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 هاب( فروش دارايي

ساير "بندي داده و تحت سرفصل دارايي هاي قابل فروش از زمان تصميم به فروش و اخذ مجوز مربوط، تغيير طبقه   

ل فرتيند فروش و اخذ مجوزهاي مربوط ، از صورت وضعيت ها پس ازتكمييابد. اين داراييانعكاس مي  "هادارايي

 شود.مالي واحدگزارشگر حذف مي

 هاي ثابت مشهود و نامشهوداستهلاک دارايي -3

منظور از مبلغ  عبارت است ازتخصيص سيستماتيك مبلغ استهلاك پذير يك دارايي طي عمر مفيد تن. استهلاك   

است. يكي از موارد اساسي در ير مبالغ جايگزين بهاي تمام شده سا بهاي تمام شده دارايي يااستهلاك پذير، 

ي يك دارايي در برگيرنده باشد. در حالت كلي بهاي تمام شدهها، بهاي تمام شده ميي استهلاك داراييمحاسبه

اي باشد. برقيمت خريد وتمام مخارج مستقيم، لازم و ضروري براي رساندن دارايي به مرحله بهره برداري مي

 استفاده مي شود. لط مستقيمهاي غيرجاري از روش استهلاك دارايي

 ها،  رعايت موارد زير ضروري است:ي استهلاك داراييدر محاسبه

در  "صفر" هاتن (اسقاط) باقيمانده باشد و ارزشمي هادارايي پذيراستهلاك، مبلغ استهلاك يمحاسبهماخذ  (1

 شود.نظر گرفته مي

برداري، در اختيار واحد پذير تماده براي بهرهاستهلاك شود كه داراييزماني شروع ميي استهلاك محاسبه (2

 مربوط قرارگيرد.

هاي استهلاك پذير تا تاريخ بركناري دارايي، يعني زماني كه دارايي مازاد و بلااستفاده گردد استهلاك دارايي (3

 يابد.شود، ادامه مينگهداري مي و يا براي واگذاري

ي استهلاك پذير لغايت پانزدهم ماه باشد، ماه مزبور در محاسبهاستهلاك برداري دارايياريخ بهرهچنانچه ت (4

 برداري ، ازابتداي ماه بعد خواهد بود.شود و در غير اين صورت تاريخ بهرهمنظور مي

 .باشددهنده ميهاي اماني واگذارشده، با واحد گزارشگر امانتشناسايي و ثبت استهلاك دارايي (5

 دارايي نامشهود با عمر مفيد نامعين نبايد مستهلك شود. (6

مخارج مربوط به تعميرات اساسي دارايي، در زمان انجام مخارج به ارزش دفتري )بهاي تمام شده دارايي پس  (7

شود. مخارج مربوط به مانده دارايي، مستهلك مياز كسر استهلاك انباشته تن( تن اضافه و طي عمرمفيد باقي

 پذير پس از پايان عمر مفيد دارايي، به عنوان هزينه دوره منظور مي شود.هاي استهلاكاساسي داراييتعميرات 

استيجاري به عنوان دارايي غيرجاري در صورت وضعيت مالي واحد  داراييبهاي تمام شده بهسازي در  (8

كند، برداري از دارايي را تعيين ميي انتفاع و بهرهكه مدت اجاره، دورهيابد. از تنجايي گزارشگر، انعكاس مي
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هركدام كه  –واحد گزارشگر مكف است بهاي تمام شده بهسازي را طي مدت اجاره يا عمر مفيد بهسازي 

 به روش خط مستقيم مستهلك نمايد. -تر استكوتاه

نامه ايت استانداردهاي مربوط و مطابق اين شيوهپذير، بارعاي استهلاكهاي اجاره سرمايهاستهلاك دارايي (9

 شود.محاسبه مي

پذير تنها بطور كامل مستهلك شده، تا زمان هايي كه مبلغ استهلاكواحد گزارشگر مكلف است، دارايي (10

ها و دفاتر بركناري دايمي و واگذاري دارايي، بهاي تمام شده و استهلاك انباشته دارايي را در حساب

 د.نگهداري نماي

نامه و يا اصلاح ها در اين شيوهواحد گزارشگر مكلف است در صورت عدم پيش بيني روش استهلاك دارايي (11

خزانه داري  -ها، مراتب را به وزارت امور اقتصادي و داراييعمر مفيد وساير موارد مربوط به استهلاك دارايي

 م اطلاع دهد.  )اداره كل اموال دولتي و اوراق بهادار( جهت اقدام لاز كل كشور

شود. جدول استفاده ميمستقيم خط هاي ثابت مشهود و نامشهود از روش براي محاسبه استهلاك دارايي (12

 باشد:ها به شرح زير ميهاي ثابت مشهود و نامشهود بر اساس عمر مفيد برتوردي تنمحاسبه استهلاك دارايي

 رياستهلاك پذ يهاييدارا
 روش استهلاك

 سال( -)عمرمفيدمستقيم خط 

 گروه اثاثه و منصوبات
 3 انواع تبلت و گوشي تلفن همراه

ها، كمدها،صندلي، انواع مبلمان و كاناپه و نظاير اموال و اثاثه اداري شامل انواع ميز، فايل

هاي اداري مانند تن، انواع رايانه)كيس و مانيتور( و وسايل جانبي، انواع مختلف ماشين

هاي پلي كپي، فتوكپي، تكثير، زيراكس و نظاير تن، ها، پرينتر، ماشينماشين حساب

صدور كارت، تست اسكناس، اسكناس شمار، پرفراژ چك، نوبت دهي،  هايهدستگا

هاي اداري و تجهيزات وابسته و نظاير تن، وسايل ارتباطي مانند چك زني وساير ماشين

تلفن و فاكس و نظاير تن،صوتي) مانند راديو و ضبط و نظاير تن(، وسايل برقي مانند 

و نظاير تن، انواع اجاق گاز معمولي، انواع جارو برقي،پنكه، هيتر، هود، توستر، مايكروفر 

لوازم خانگي و لوازم تشپزخانه و صنايع وابسته، تبسرد كن، يخ ساز، تبگرمكن، پكيج، 

هاي در گروهكولرهاي تبي و نظاير تن و ساير اثاثه و منصوبات كه روش استهلاك تنها 

 ديگر مشخص نشده است.

 

 تموزشي در زمان استفاده به حساب هزينه هاي انواع ميز، صندلي و تخته كلاس

 .شودمنظور مي
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 رياستهلاك پذ يهاييدارا
 روش استهلاك

 سال( -خط مستقيم )عمرمفيد

انواع يخچال فريز و نظاير تن،گرمكن، اجاق گاز فردار و نظاير تن، انواع تلويزيون و 

هاي لباسشويي و ماشيننظاير تن، انواع كولرهاي گازي و اسپيلت و نظاير تن، انواع 

 ظرفشويي

 

10 

 نقليه زميني و زيرزميني، وسايل و ادوات دريايي و هوايي وسايل

 5 هاي غيرموتوري و نظاير تنها و سه چرخهانواع دوچرخه

 هاي موتوريها، انواع سه و چهارچرخانواع موتورسيكلت

بنزيني 

 كاربراتوري
6 

بنزيني 

 انژكتوري
8 

 12 برقي

 باس درون و برون شهري بوس و ميدلانواع ميني

 10 ديزلي

 12 پايه گازسوز

 20 برقي

رسان، تمبولانس و انواع انواع خودروي سواري)سواري،سواري كار، ون و استيشن(،  پول

 هاي برون شهرياتوبوس
15 

 انواع اتوبوس درون شهري

 10 ديزلي

 12 پايه گازسوز

 20 برقي

 تن و نظاير تن 8/3وكاميونت با ظرفيت كمتر از انواع وانت 

 15 پايه گازسوز

بنزيني،دوگانه 

 سوز و ديزلي
14 

 22 نشاني، كشنده  و نظاير تنتن، كاميون،تتش 8/3انواع كاميونت با ظرفيت حداقل 

هاي مخصوص مواد معدني و نظاير تن كه صرفا براي حمل و نقل مواد در انواع كاميون

 هاي عمومي رفت و تمد نمي كنند.معدن فعاليت دارند و معمولا در جادهداخل محوطه 
10 

 30 تلات ريليانواع قطار و ماشين

ها و كرجي ديزلي و موتوري بنزيني، انواع شناورها، انواع جت اسكي و نظاير انواع قايق 

هيزات تن، تجهيزات جانبي وابسته به وسايل نقليه زميني، ادوات دريايي و هوايي ، تج

 سرويس و نگهداري، تعمير و غيره مربوط به گروه وسايل نقليه
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 رياستهلاك پذ يهاييدارا
 روش استهلاك

 سال( -خط مستقيم )عمرمفيد

 20 دار و نظاير تنهاي مسافربري، باري سردخانه، كشتي هاي نفتكشانواع كشتي

 10 انواع پاراگلايدر و نظاير تن

بال و باري، مسافري، سم پاشي ونقشه برداري و تموزشي، انواع چرخانواع هواپيماي 

 كوپترهلي
25 

 آلات و تجهيزاتگروه ماشين

داري، تبزيان و ساير تجهيزات مربوط انواع تجهيزات و ادوات كشاورزي، دامداري، مرغ

 تلاتبه ماشين
7 

انواع وسايل و تجهيزات بيمارستاني، اتاق عمل، دندانپزشكي و دامپزشكي، وسايل 

پزشكي و پاراكلينيكي شامل وسايل و تجهيزات مربوط به فيزيوتراپي، راديولوژي، 

 راديوتراپي، تزمايشگاهي و نظاير تن 

8 

 20 تلات كشاورزي مانند تراكتور، كمباين و نظايرتنانواع ماشين

تلات تلات تهيه و توليد خوراك دام و طيور و مواد كنسانتره و نظايرتن، ماشينماشين 

سازي، حفاري، تلات ساختمانصنايع دخانيات و ساير موارد مشابه تن، انواع ماشين

تلات ، ماشين، جوشكاري و جوش زني، اسكله سازيشهرسازي ، ابنيه، سدسازي

برقي  برش و قيچي )مكانيكي، هاي پرس،ماشين شكن و نظاير تن، انواعبري، سنگسنگ

 تلات هاي ساخت ابزار و نظاير تن و ساير ماشينو هيدروليكي( و ماشين

15 

انواع ماشين تلات راهسازي و راهداري مانند لودر، گريدر، برف روب و ساير موارد 

 سازي و نظاير تنسازي، برش و حروفهاي چاپ، مركبمشابه تن ، انواع ماشين
20 

 هاسالت،ان
 30-80 ها هاي با اسكلت بتني با تمام كاربريانواع ساختمان
 25-60 هاهاي با اسكلت فلزي با تمام كاربريانواع ساختمان

 15-35 هاكاربري تمام با تجري، بلوكي و ساير موارد مشابه هايساختمان انواع
 10-15 هاي پيش ساخته و كانكسخانهانواع 

 های زيستي دارايي

و يا استفاده از محصولات و خدمات با  حيوانات زنده كه با هدف توليد مثل، اصلاح نژاد

 حفظ حيات دارايي زيستي ، نگهداري مي شود قابليت استفاده در بيش از يك سال را دارد.

 هاي شيري و انواع حيوانات براي اصلاح نژاد مانند گاو، بز، ميش و ... انواع دام

 اي حيوانات باغ وحش، حيوانات باري و مسابقه

 مرغ هاي تخم گذار و شتر مرغ 
 ها طبقه بندي شده و به محض استفاده اسپرم فريز شده حيوانات جهت اصلاح نژاد، جزو موجودي

 شود.به هزينه منظور مي
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 رياستهلاك پذ يهاييدارا
 روش استهلاك

 سال( -خط مستقيم )عمرمفيد

كه به قصد توليد كشاورزي و يا استفاده از محصولات و خدمات با حفظ حيات  گياهاني

 .دارند را سال يك از بيش در دارايي زيستي نگهداري مي شودو قابل برداشت و استفاده

 هاي با بارميوه يا مغز ميوهكليه درختان و تاكستان 

 چمن طبيعي 

 

 

10 

6 

 نامشهود هایدارايي
انواع نرم افزارهاي كاربردي مانند مالي محاسباتي، نرم افزار اموال و انبار و انواع نرم 

 افزارهاي وابسته به چاپ و تكثير و غيره 

 

10 

 متفرقه
 5 هاي ويژه نظافت و گردگير  وسايل ورزشي غيرموتوري، ماشين

 25 درياچه مصنوعي

 20 استخر

 كشاورزي، صنعتي و ... نيمه عميقبرداري با هدف هاي بهرهچاه

 برداري با هدف كشاورزي، صنعتي و ... عميقهاي بهرهچاه

 هاي تامين تب، تاسيسات مربوطه چاه

 چمن مصنوعي

هاي تفريحي و بازي اعم از برقي، پنوماتيكي و تجهيزات و وسايل ورزشي، پارك

 مشابهالكتريكي و غيره. تاسيسات تله كابين و تله اسكي و موارد 
 برداري)چاه اصلي( هاي تزمايشي به بهاي تمام شده چاه بهرهها و يا چاهها، سوراخهزينه ايجاد حفره

 گردد.اضافه و در طول عمر مفيد تن مستهلك مي

 برداري فعلي كه مخارج برچيدن مستحدثات قبلي، پاكسازي و بازسازي زمين در طول دوره بهره

هاي فوق اضافه شده و در طول عمر بهاي تمام شده هر يك از داراييشود، به منافعي از تن عايد مي

 گردد.مفيد مستهلك مي

 هاي دولت(اداره كل مديريت اموال و دارايي 11/10/1401مورخ  210622/51بخشنامه شماره موضوع ) 

8 

12 

8 

8 

10 

هاي سالاند استهلاك محاسبه شده سال جاري و واحدهاي گزارشگر مكلف ،در راستاي ايجاد وحدت رويه (13

نمايند. بدين منظور با در نظر گرفتن بندهاي زير براي شناسايي خود شناسايي  1397قبل را در دفاتر سال 

شود. بستانكار مي ....استهلاک انباشته .بدهكار و حساب  ...هزينه ..هاي مربوط، حساب استهلاك سال جاري دارايي

هاي قبل ( حسابداري بخش عمومي، براي شناسايي استهلاك سال10همچنين مطابق استاندارد شماره )

 شود.بستانكار مي ...استهلاک انباشته ..بدهكار و حساب  تعديلات سنواتيهاي مربوط، حساب دارايي
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واحد  ن اقلام از تاريخ ثبت در دفاتراستهلاك اي :1394ساختمان و مستحدثات تحصيل شده قبل از سال الف( 

تواند از حداكثر عمر مفيد ها نميمحاسبه و عمر مفيد  برتوردي تن ( اين پيوست12بند )مطابق  گزارشگر،

 ، بيشتر باشد.جدول فوقها در تعيين شده براي اين طبقه از دارايي

مشمول لايحه قانوني نحوه استفاده از مبناي محاسبه استهلاك كليه وسايل نقليه زميني و زير زميني كه ب( 

 ها خواهد بود.شوراي انقلاب، تاريخ ساخت تن 1358اتومبيل هاي دولتي و فروش اتومبيل هاي زايد مصوب 

 شود:به شرح زير محاسبه ميمابقي دارايي هاي استهلاك پذير  استهلاكپ( 

 مول نظام نوين اموال منقول استهلاك تن دسته از دارايي هاي متعلق به واحدهاي گزارشگر كه مش

باشند، از تاريخ مي 12/11/1387مورخ  184002/21854/51ي ي شمارهغيرمصرفي موضوع بخشنامه

 خواهد بود.اموال منقول غيرمصرفي  برداري ثبت شده در سامانه نظام نوينبهره

 ي از تاريخ ز بايستاستهلاك  دارايي هاي متعلق به واحدهاي گزارشگر غيرمشمول نظام نوين ياد شده ني

تواند از حداكثر ها نميبرتوردي تن هي است در اين حالت نيز عمر مفيدگردد. بديثبت در دفاتر محاسبه 

 عمر مفيد تعيين شده براي تن طبقه از دارايي ها در شيوه نامه مربوط، بيشتر باشد.

 استیجاري داراييبهسازي در  -4 

تر از برداري مطلوبهايي را براي مدت طولاني اجاره نمايد و براي استفاده و بهرهچنانچه واحد گزارشگر دارايي   

، پارتيشن بندي و ...( روي تن انجام دهد به اي )مانند ديواركشيدارايي اجاره شده با رضايت موجر مخارج سرمايه

جاري گويند، كه معمولا در پايان مدت اجاره به موجر انتقال استي دارايياين گونه مخارج اصطلاحا بهسازي در 

گيرد اما اجاره كننده يابد. با توجه به اين كه مبلغ پرداختي بابت بهسازي توسط واحد گزارشگر صورت ميمي

بهاي را در مدت اجاره دارد، بنابراين  داراييباشد و وي تنها حق استفاده از بهسازي )واحد گزارشگر( مالك تن نمي

هاي غيرجاري استيجاري درصورت وضعيت مالي واحد گزارشگر در قالب دارايي داراييتمام شده بهسازي 

شود و اي منظور مياي باشد، مخارج بهسازي به حساب دارايي اجارهدر صورتي كه اجاره سرمايه شود.گزارش مي

 گردد.نظور ميها مچنانچه اجاره عملياتي باشد، اين مخارج به حساب ساير دارايي

 ملاحظات با اهمیت

از دستورالعملي  ها در پايان دوره مالي انبارگرداني الزامي باشد،در صورتي كه براي تعيين مانده حساب موجودي (1

 شود.كه متعاقبا اعلام خواهد شد براي اين موضوع استفاده مي

گيري مراتع و ... كه تاكنون معياري براي اندازهها و جنگل هايي نظير ذخاير زيرزميني،اطلاعات مربوط به دارايي (2

هاي هاي توضيحي صورتبايد در يادداشت ها در استانداردهاي حسابداري بخش عمومي تجويز نشده است،تن

 مالي افشا گردد.
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 تواند از سيستم دايمي يا ادواري استفاده نمايد. در اين راستاها ميواحدهاي گزارشگر براي نگهداري موجودي (3

هاي اولين صادره از اولين وارده، ميانگين موزون يا شناسايي ويژه انجام ها بر اساس روشارزيابي موجودي

 شود.مي

هايي كه معمولا قابل داد و ستد نيستند و كالاها و خدماتي كه براي يك پروژه خاص بهاي تمام شده موجودي (4

 سبه شود.بايد به روش شناسايي ويژه محااند، توليد و تفكيك شده

هايي نظير مهمات و تجهيزات نظامي، در اين دستورالعمل با عنايت به محرمانه بودن اطلاعات مربوط به دارايي (5

شود. بنابراين عدم انعكاس بندي ميطبقه  "هاي ثابت مشهودساير دارايي"مهمات و تجهيزات نظامي درقسمت 

مسئوليت واحد گزارشگر در گزارشگري اين طبقه از هاي مالي بنا به تشخيص مقام مجاز، رافع تنها درصورت

 ها نخواهد بود.دارايي
 


